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Előszó.

Bármily gyakran ismétlik is a régi közmondást, hogy "poeta
noscitur, orator fit", a szónoki iinhépzée ebből folyó szabályait
nem vonja le mindenhi. Hogy a szonohi műoészetreminden termé
szeti adottság dacára állandó önnevelésselkészülni kell, azt a
szószék szolgálaiában állók nem egyszer feledik, amint könnyen
engednek a kísértésnek, megelégedni a hésziilettel, melyet a rosszul
értelmezett hrisziusi szóból magyaráznak: .Dabitur vobis in illa
hora, quid loquamini" s éppúgy elhiszik, hogy az előadás formá
ját jószándék és lelkesedés biztosítja. E téves felfogás eredménye
a szónoki előadás fogyatékossága, mely sokszor minden hatást
meghiúsít s mig világi vonatkozásban zűrzavarra vezet, vallási
téren a hitközöny és erkölcsi lazaság forrása.

Örülni kell tehát úgy annak, ha az egyházi szónoklat fel
építésének rendszerét tökéletesítik arra hivatott szerzők, mini
iannak is, ha a szónoki előadás fejlesztése érdekében találkozunk
rodulmi kísérlettel, mini aminő P. Szabó József jézustársasági
atya és főiskolai tanár könyve a szónoki taglejtésről. Ne
csodálkozzék senki, hogy ennek a kérdésnek a szerző önálló műoet

szenielt, mert az előadásnak ez a formai része lehet átütő siker
biztosítéka, amint a legszorgosabb szellemi munka tönkretételére
is vezethet. Helyesen állapítja meg ugyanis szerzőnk: "hogy a
gesztus a szónak nemcsak kísérője és emelője lehet, hanem halá
los ellensége is", amint arról örvendetes vagy elrettentő esetek
hosszú sora tanúskodik. Ha az önfegyelmezett gesztus sokszor
magával ragad és szinte megbűvöl, úgy a demagóg vagy szer
telen taglejtés a szónoknak különben értékes gondolatmenetét és
lelkesedését nevetségessé teheti és kompromittálhatja. Épp azért
nagyon célszerű a szónoki előadás ezen részére fokozott gondot
fordítani. Az egyházi szónokok is sokkal nagyobb eredménnyel
fognak eljárni az igehirdetés szolgálatában, ha nem elégszenek
meg .az ösztönsúgta gesztussal, hanem a lélektan és esztétika
szabályai szerint kidolgozott előadó stilt fogják a szószéken érvé
nyesíteni. Azért nem kell színészi és szinpadi szerepre gondolni,
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s ha a szeni cél érdekében ebbe az iskolába is jó néhány órára
elmenni, a szerzőnek az a célja. hogy Isten igazságának hirde
tése oly formában történjék, mely minden igényt és ízlést hielé
git s azért alkalmas eszköz arra, hogy Krisztus szolgája "min
denkinek mindene" tudjon lenni.

Ne ütközzék meg senki azon, hogy a szerző példáit csak
nem kizárólag P. Bangha Bélától vette, mert ezt érthetővé teszi
a testvéri szetetet és kegyelet kapcsolata, mely őt elhúnyt nagy
rendtársához fűzi s az a körülmény, hogy a hatásos igehirde
tésnek P. Banghánál beszédesebb képviselője az újabbkori magyar
Egyház történetében alig található. Adja Isten, hogya fiatal
szerző buzgalma és ügyessége minél több papot serkentsen és
képesítsen a nagy példa követésére.
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A szerző előszava.

Az igazi szónoki előadás bonthatatlan hármas egységét a
hang, az arcjáték és a taglejtés adja. Az első a fülön át, a
másik kettő a szemen keresztül lopja a hallgatók sziuébe-lelhébe
a szónok gondolatait. Előadásnál e hármat nem lehet egymástól
elválasztani, gyakorlati útmutatásnál azonban külön kell ezeket
tárgyalni.

Ez a kis munha a szónoki előadásnak csak azt a gyakor
lati részét öleli fel, mely a hallgatóság szemén keresztül juttatja
lelkükbe az igazságot, t. i. a taglejtési és ezzel kapcsolatosan
mint a taglejtés lényeges kiegé.szítőjét, az orejátékot.

Az egyházi szónoklat fenséges voltát szembetűnően igazolja
eredete, tárgya és célja. Alapítója: az Istenember ; tárgya: Isten, a
halhatatlan lélek, a kinyilatkoztatás s mindaz, amit az Egyház,
hogy higgyünk, elénk ad; célja: Isten dicsősége a halhatatlan
lélek üdvösségével. Van-e ezeknél nagyobb földön és égben? Ez
azonban jelzi nemcsak a szónok magasztos, isteni tisztségéi, ha
nem egyben a reá háramló kötelességet is. Ha Szetit Pál ezerint
"fides ex audi/u" (Róm. 10, 17), akkor a legszentebb, legistenibb
igazságokat a legtökéletesebb. legműoészibb formában kell a lel
kekhez juttatnunk. A magyar papság ez isteni munkájához akar
kis támogatást nyujtani e könyvecske.

Úgy tudom, hogya magyar könyvpiacon ilyen irányú rend
szeres munka még nem jelent meg. Csak a szetény kezdet igé
nyével lép e mű a nyilvánosság elé. E munkámat Hartmant
Damien : "Du geste artistique" c. könyvének felhasználásával bo
csátom a nyilvánosság elé. Fogadja e könyvet a főtisztelendő

papság azzal a szeretettel, mellyel azt a szerző nyujtja Isten
dicsőségére és a halhatatlan lelkek javára. Itt mondok hálás
köszönetet Abonyi Gézának, a Nemzeti Szinház kiváló tagjánalt
s a Zeneakadémia tanárának, aki a szónoki taglejtéseket bemu
tató ábrák alakításával oly kitűnő szolgálatot tett célunk érdekében.

Budapest, 1941 szeptember 12-én.
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I. Bevezetés.

l. A taglejtés jelentősége és haszna.

Amint a szónoki beszédben a szónok hangja a hallgatóság
füléhez, úgy taglejtése a szemekhez szól. Ez utóbbi jelentőséget
felismerte a régi görög és római klasszikus világ s a legmagasabb
művészetig fejlesztette. Egy Roscius nevű színész pl. Cicero min
den mondatát élőszó nélkűl is érthetővé tudta tenni csupán tag
lejtéseivel. Nem csoda. Hiszen a taglejtés nemzetközi nyelv, melyet
mindenki ismer és megért s hatását egyetlen emberi nyelv sem
képes túlszárnyalni. Még ott is ékesen beszél, ahol a nyelv már
elnémult. Ha pl, a búcsúzás pillanatában, vagy temetés alkalmával
részvétnyilvánításunkkor fájdalom szorítja össze torkunkat, egy
puszta kézszorítás s egy szomorú pillantás visszatükrözi egész
lelki állapotunkat. Vagy ha pl. szeretteink nem remélt viszontlátá
sakor szívünk túlcsorduló boldogságától szóhoz sem juthatunk,
mi az, ami segítségünkre siet? Ismét csak egy kézszorítás, boldog
ságtól sugárzó, meleg tekintet. Még az értelem és beszélőképesség
nélkül szűkölködő állatok örömét, szornorúságát, hízelgését, harag
ját is kiolvashatjuk szemükből s testük egyéb mozdulataiból.
Hátha még ez mind egy ember lelki állapotát, hangulatát. szenve
délyeit juttatja kifejezésre!

Értékeljük tehát a taglejtés ékes beszédét is. A szép tag
lejtések alakítását és helyes alkalmazását azonban meg kell tanul
nunk s gyakorlat által fejlesztenünk. A hallgatóság számára nincs
kínosabb látvány, mint mikor a szónok beszéde tartalmával
homlokegyenest ellentétes taglejtéseket használ, vagy legalább is
nincs meg a tökéletes összhang a tartalom, hang, arckifejezés és
taglejtés között. Quintilianus szerint még a híres Demosthenes is
"nagy tükörbe nézve szokta taglejtéseit alakítani; annyira bizal
matlan volt, hogy csak saját szemeinek hitt az elért hatás dolgá
ban . . ." Az Isten igéjének fontosságát s a lelkek üdvének leg
főbb értékét becsüli alá az a szónok (ha ugyan még megérdemli
e megtisztelő elnevezést), aki a hitet nem a leggondosabb, legrnű
vészibb formában hirdeti.

Mielőtt még rátérnénk a helyes és művészi gesztusok pozitív
tárgyalására, vessünk egy rövid pillantást azokra a hibákra, melye
ket a szónoknak feltétlenül le kell magában rombolnia. ha ered
rnényesen akar hozzáfogni a szép taglejtések építő munkáiához.
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1. ábra.

2. Hibák a taglejtés körül.

Hibás minden olyan taglejtés, mely elernyedtsége, gyen
gesége folytán nem a gondolat alátámasztására szolgál, vagy leg 
alább is nincs teljes összhangban azzal.

A z előbbi ellenkezője, a
szertelen tú1zásokba csa
p ó taglejtés , a jóízlésnek s a
művészi vonalv ez etésnek nem
kevésbbé sú lyos me gsértése
(1. ábra). Legfelj ebb rendkívül
erős indulat kifej ezésére has z
nálható egy-egy túlzó gesztus ,
de csak ritkán . Már Shakes
peare is mérsékle tre int : "Ne
is fűrészéld n agyon a levegőt
kezeddel, . . . hanem jártasd
egészen fínomul: mert a szen
vedély valódi zuhataga , sz élv é-.
sze s mondhatnám forgósz ele
közepett e is bizonyos m érs ék
letre kell törekedned és szert
tenned, ami annak símaságot
adjon." (Ha mlet, III. felv. 2.
jelenet.) Ez főleg a kezdő sz ó-
nokot jellemzi. A ttó l fél ugyan

is, hogy ha nem mozog eleget , előadása éle ttelen, mer ev lesz ,
azért minden szót mo zdulatt al akar han gsúlyo zni és arcjá té kkal

. kis érn i. A legtöbb mo zg ás a szónoknál nem fesztelenség vagy
kö nnyedség, hanem éppen ellenkezőleg: idegesség és fel nem
szabadultság. Nem szabad elfelejtenünk a nagy igazságot, amire
különben az élő szó mestere i és müvészei, a franciák ré g rájöt
tek, hogy ' a mozgás, a gesztus a szónak nemcsak kísérő j e és
emelője lehet , ha nem hal álos ellensége is.

Ne is beszéljünk a boh óc szerepére 'vá llalkozó elöa dó ró l,
aki a gondolat- és érzelemkülönbségek figyelembevétele nélkül
két karjával ö s s z e-v is s z a cs apkod, handabandázik , külön féle
csuklógyakorlatokat végez, kö zben-k özben fel-felágaskodik: Nevet
séges s egyben sajnálatraméltó jelenség.

A ha mis taglej tést , mel y ellene mond , vagy meghazud
tolja a szóval kifejezett gondola to t , mint a hatásos elöadás
legnagyobb ellen ségét, szintén kerülni kell (2. ábra). A hely
telenül alkalmazott gesz tus aká rhányszor megöli a szóno klat
legjobb fordulatát , mel yn ek hatását csa ki s a nyu godt hangsúly
b iztosíthatja.

De nem kevésbbé nagy ellensége a természetes és k öz
ve tlen taglejtésnek a mesterk élt, csin ált gesz tus és arcjáték :
az Ú. n. pó z. Ez talán a legtöbb szónok átka . A pózoló
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2. ábra.

szónok minden mozdulatára, taglejtésére sokkal hosszabb időt
szán, mint amennyit a gesztus természete megkíván. Tehát még
a különben helyes taglejtések is pózolássá válhatnak, ha azok
tempóját a szónok annyira lelassítja, hogy elvesztik önkénytelen
ségüket.

E hibák nagyon zavarólag hatnak a hallgat óságra, azért a
szónok első és legfontosabb feladata az , hogy leszekjék ezekről.
Ez gyakorlaital és kitartással sikerül is s így bizonyos idő mulva
eléri, hogya taglejtések dolgában fegyelmezni tudja magát.

3. Előzetes tanácsok.
A szónok beszéddel, taglejt éssel és arcjátékkal fejezi ki

magát. Hang, taglejtés, ar cjáték a szónoki előadás bonthatatlan
hármas egysége. E hármat éppoly kevéssé lehet egymástól elválasz
tani a szós zéken , mint az életben. A beszédnek és taglejtésnek
sz élv álaszthatatlan egységét már Shakespeare is kíván ja. Ezt a
tan ácsot ad ja ugyanis Hamlet által : "Illeszd a szó t az akcióhoz
és az akciót a szóhoz ." A szép szónoklás legfontos abb követel
ménye tehát , hogya bes zéd , taglejt és és arcjáték fedjék egymást.
E kö vetelménynek azonban csak úgy felelhet meg a szónok, ha
beszédj ével teljesen összeforrt, a beszéd - mint mondani szokás
- a véréb e ment át, mert csak is ír y lesz kép es belső érzel
meit, a bes zéd igazi karakterét közvetlen kűls ő formába is önteni
és hallgat óit a céln ak megfel el ő lelki állapot ba helyezni. Erre
vona tko zik Shak espear e ismert és elöbb idézett utasítása.

A szónok legyen ö rö k ő n m e gf i gy e l ő s k örn ye zet
fi g yel ő . Talma, a híres fra ncia m űv é sz an nyira ment az ő nrneg
figyelésben, hogy mik or ha ldok lott, t űkrőt ké rt, hogy sa ját magán
tanulmányo zhassa egy hald okló ar cát. Erde mes az emberek beszéd
jét és viselke dését is megfigyelni. Máské p gesztiku lál a vas mun
k ás, a szővö rnun kás, a szobrász, a hivatalnok, az e lőkelő s egy-
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szerü ember. Mindegyik egy életet képvisel. A szónok gyakran
a benyomások emlékeivel is dolgozik. Nagyon sok mozdulatot
leshet el az életből, az emberektől. Az így ellesett mozdulatoknak
azonban annyira át kell menniök a szónok vérébe, hogy azok a
szószékről önkénytelenül hassanak, mintha csak a szónok lelkéből
törnének elő, mert csakis így lesznek természetesek és közvetle
nek. A szónok azután taglejtéseinek természetességet folyton
fejlesztheti, a természetesség mezejét egyre jobban szélesítheti
olymódon, hogy megfigyelései által mindíg többet és többet tud
kifejezni az életből.

Mikor Tretiákov, híres moszkvai képtártulajdonos megfest
tette Dosztojevszkij arcképét Pétervárott Pjerov híres arcképfestő
vel, a müvész mielőtt munkához látott volna, egy héten át minden
nap ellátogatott Dosztojevszkijhez s figyelte arckifejezéseit kűlőn
féle hangulataiban, hogy megtalálja a karakter-vonalakat. Igy kell
figyelnie a szónoknak is az embereket, mert gyakran kell majd
a különféle típusokat karakterizálnia a szószéken,

De legyen a szónok kielégíthetetlen is. Ez minden müvész
jellegzetes sajátossága. Igy csiszolja s fejleszti állandóan kűlső
előadását. Michelangelo is egyik szobrát összetörte, mert bár a
nappali világosságban jónak találta, de az esti mécses bágyadt
világánál nem felelt meg elképzelésének.

A taglejlést a beszéd tartalmának megfelelően a szónok
egyénisége szűrje nemessé, müvészivé. Vígabb tartalomnak
könnyed, fürge, szabad, lüktetöbb. gyorsabb. vérteljesebb mozgású
taglejtések felelnek meg, míg a szomorú tartalomnál a nyugodt,
nemes, rnéltóságos taglejtés a helyénvaló. De ezeken belűl is más
és más a változata, sőt még az egyes változatok is más és más
fokozattal, színezettel bírnak.

Az igazi szónok egyik legcsodálatosabb tulajdonságai közé
tartozik, hogy Istentől nyert gazdag természeti adományaival is
müvészi módon gazdálkodik. Használja képességei összes
regisztereit. a szót, a gesztust és az arcjátékot. de ezekből csak
annyit ad ki, amennyit a beszéd célja, a pillanat és a szőveg
karaktere megkíván. Az ilyen szónok mindent megmozgat, amikor
a beszéd karaktere mindent kíván, de mindenütt mérsékli magát,
ahol a szőveg természete mérsékletet sürget s a világért sem
árulja el belső gazdagságát. Miért teszi ezt? Mert számol azzal
a lélektani törvénnyel, hogy addig lesz előadása érdekkeltő, míg
nem födte föl hallgatói előtt teljesen belső értékeit. Amit a hall
gatóság egészen ismer, az számára már érdektelen. A rómaiak
elválasztották az igazi szónokot a demagógtól. A demagóg egész
érzésvilágát indulatosan juttatja nyilt kifejezésre, ezért hatása is
csak pillanatnyi, előadása pedig hamar megszokottá, érdektelenné
válik. Az igazi szónok ellenben nemes megjelenésével, mérsékelt
magatartásával csak keveset árul el belső érzelrneiből, mert tudja,
hogy sokkal többet tud úgy kifejezni, ha mintcqy finom fátyolon
keresztül sejteti azokat hallgatóságával.
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Nem szabad elfelejtenünk, hogy mint minden művészet, úgy
a szónoklat is paradox. Minden beszédnek megvan a maga
sajátos tempója, ritmusa, azaz zenéje s a beszéd e muzsikája
kifejezésre jut a taglejtésekben is. Szónokaink még nemigen
tudják, hogy a beszéd tempója a legtöbb esetben nem egyéb
illúziónál. Akárhányszor tapasztalhatjuk a valóságos életben, hogy
az erős indulatok hosszú ideig is hatalmukbán tarthatják az embert.
Ha a szónok pl. ilymódon vinné szószékre a nagy indulatokat,
hallgatóságát hamar kifárasztaná. A valóság tehát mindannyiszor
összeütközésbe kerülhet a szónok nyujtotta illúzióval, valahány
szor taglejtéseit időn túl nyujtja. A valóságban mindent a meg
tőrténtsége igazol, a művészi szónoklatban mindent csak elhihe
tösége igazolhat. Ezért pl. az izgalmat igazán jól a szónoklatban
csakis a legnyugodtabb szónok adhatja vissza. A szónok őrizze
is meg nyugodtságát, hogyannál mozgékonyabb legyen hangban
és arcjátékban. A nyugodt szónok és a nyugtalan előadó taglej
tése közt nagy kűlönbség van ritmusban, dinamikában és kvanti
tásban is. Az igazi szónok a nyughatatlan nyugtalanság helyett
rnindíg megszerzi magának a nyugodt és hatásában biztos nyug
talanságot, mely fölött művészi fölénnyel őrködik. Tehát az ész
mindíg vigyázzon a szívre. Hevesi Sándornak az a megállapítása,
hogy a legkitűnőbb művészek igazi nagy aequilibristák voltak,
teljes egészében áll a szónokról is.

Amint a szónoklás egyik s talán értékesebb fele: a hallga
tás, úgy a szónok mozgásának ugyanilyen értékes fele: a nyu
galom. "A mozdulatlanság: a hallgató mozgás." Ez oly eleven,
sokatmondó és temperamentumos lehet, mint az érzelmektől túl
fűtött heves és szertelen gesztikulálás, melyet némely szónok
annyira kedvel.

A taglejtés sohase takarja el a szónok arcát, mert ez
egyrészt a hallgatókat zavarja, de másrészt a szónok hangja is
akadályba ütközik, megtörik s így értelmetlen zavart okozhat.

Amily gyakran csak lehet, a gesztus e lő z ze meg a szót
kb. 1/~ pillanattal, de sohase ku ll o gj o n utána.

A jelentős taglejtés m in d íg a hallgatóság arcvonala
felé irányuljon. A másik kar kövesse az előbbi vonalát, de
sohasem ugyanolyan magasságban. Kerülje a szónok mindazt,
ami visszatetszést szül és sohase hagyja taglejtését befejezetlenül.
A taglejtés nem lehet öncél, az csak a gondolatokat támasztja
alá mozdulataival és vési a hallgatók lelkébe a szónok szemei
szuggesztív erejének segítségével. Fontos szabály, hogy a két kar
ne mozogj on egy síkban. A taglejtés kísérje a gondolat kifejtésé
nek lassú menetét s az egész gondolatkör alatt tartsa meg hatá
rozott irányát és csakis a gondolatkör befejeztével ereszkedjenek
ismét nyugalmi helyzetbe a karok símán, minden zökkenő nélkül.
Ha hirtelen váltakozó ellentétes gondolatköröknek rnegfelelően
kell a taglejtéseknek is váltakozniok, az átmenet mindíg mérsékelt
egyszerűséggel történjék.
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Az egyes szónoklati iskoláktól hangoztatott régi törvényt,
hogy a taglejtés ne emelkedjék a szónok feje fölé, ne tartsuk
megdönthetetlennek. A mutatóujj bátran a fej fölé emelkedhetik,
csak arra vigyázzon a szónok, hogy a könyök ne emelkedjék a
váll magassága fölé , mert ez esetben könnyen eltakarhatja arcát
hallgatói tekintete elől.

Már kezdettől fogva erős akarattal nevelje rá magát az
előadó, hogy taglejtéseit lehetőleg két kézzel alakítsa . A szónok
két oldalán elhelyezkedő hallgatóság szempontjából kötelező ez
aszónokra.

4. A taglejtés két alaptulajdonsága: természetessége
(őszintesége) és szépsége.

Telmészelessége.
Az első és legfontosabb tulajdonság, amit a hallgatóság is

joggal elvár a szónok taglejtésétől, hogy esztétikailag szép legyen
s alkalmazásában mutatkozzék bizonyos folyamatosság. Minden
nek azonban a közvetlenség keretein belül kell mozognia.

Mikor beszélhetünk a taglejtés természetességéről. őszintesé
géről? Ha azok éppúgy fedik a beszéd tartalmat, t árgyát. mint
ahogy a szavak fedik a gondolatot , melyet kifejeznek. Nem sza 
bad elfelejtenünk, hogy az őszinte taglejtések támaszai , elősegí
tői az élőszó gondolatközlő munkájának. Azért kell a szónoknak
nagyon óvakodnia az őszinte taglejtés legnagyobb ellenségétől, a
véletlenszülte gesztusoktól, amelyek a karok céltalan handabandá
zásában mutatkoznak.

Szépsége.
Szépnek mondjuk általában az olyan egységet , melyet vál

tozatosság ékesít. A változatosság t úlzs úfoltsága zavart kelthet s

3. ábra.
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5. ábra.

gyengítheti az egész egységes át
tekintését. A mérsékelten alkal
mazott változatosság ellenben a
fárasztó egyhangúság elkerülésére
jó. A taglejtés változatossága
sem csaponghat korlátlanul, mint
valami gátját rombolta folyam
bősz hullámai. Mint mindennek,
úgy a taglejtésnek is megvannak
a maga határai (3., 4., 5. ábr ák].
A taglejtések kőzvetlensége nél
kül nem beszélhetünk azok szépsé
géről sem. Itt a közvétlens ég szol
gáltatja a széps ég alapját. Szép
az a taglejtés, amelynek van nyu
godt elindulása, folyamatos ki
teljesedése és kidolgozott befeje
zése s mindez azonkívül még a beszéd tartalmával és a szónok
arckifejezésével is szabályos egységbe olvad. A kéz feladata első
sorban, hogy a taglejtés szép vonalát megadja. Ez a tapasztalat
szerint annyiféle lehet, mint az arckifejezés.

5. A szónoki alapállás.
Amint a szónok helyes testtartása nagyban elősegíti az elő

adás szépségét és hat ását, úgy egy hibás testtartás könnyen el-

.., ., <--..__.-

6. ábra . 7. ábra .
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terelheti a hallgatók figyeimét a beszédtől. A helyes testtartás
pedig a lábak elhelyezésétől függ. Sohase helyezzük a lábakat
egyvonalba. Esztétikai szempontból, de a szónok egyenes test
tartása és könnyed taglejtése szempontjából is legjobb az a hely
zet, ha .a testsúly a ballábra nehezedik, míg a jobbláb kissé
előbbre kerül (6. és 7. ábra). Ez a helyzet nem akadályozza a
jobbkezet a jelentősebb taglejtések alakításánál és a szónoklat
közben oly fontos helyes lélekzetvétel is e helyzetben a leg
könnyebb. Ha azonban a hallgatóság a szónoktól balfelé van,
a testsúly a jobblábra nehezedik s a balláb kerül valamivel
előbbre. (8. és 9. ábra.)

8. ábra.
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II. Az arcjáték.·

André Lemoire francia kritikus és regényíró mondja: "A
természet nem tagadta meg az ékesszólást az emberi test egyet
len részétől sem, de legékesebben szólóvá az emberi arcot tette,
- mint mondani szokás, a lélek tükrévé." Az emberi test az
arc segítsége nélkül nehezen bír mozdulatával valamely szenve
délyt kifejezni, ellenben az arc a gesztus segítsége nélkül is igen
világosan kifejezhet bármely érzelmet. A legszebb hangon előadott
és a legművészibb taglejtésektől kísért beszéd is arcjáték nélkül
hidegen hagyja a hallgatóságot. Mennyi kellem van sokszor az
arc egyetlen játékában, a szem egyetlen villanásában. Quintilianus
az arcjáték fontos szerepét így írja le: "Ezzel kérünk, fenyege
tünk, hízelgünk, ezzel fejezzük ki rossz vagy jókedvünket, emel
kedett vagy nyomott kedélyhangulatunkat. ezen csüngnek a hall
gatók, erre szegezik tekintetüket, ezt lesik, még mielött megnyit
nók ajkainkat, ezzel tudunk egyeseket szeretni, másokat gyülölni,
ebből értünk meg legtöbbet, ez pótol sokszor minden beszédet."
Garrich Dávid kiváló ango) színész az arc skáláiának nevezte a
lélek-állapot változásainak különböző fokozatait, kezdve a leg
élénkebb örömtől egész a legmélyebb fájdalomig. Bifon George
francia természetbúvár mondia: "Mikor a lélek nyugodt, az arc
minden része nyugalomban van, de midőn a lélek felindult, az
arc szinte élőképpé változik, amelyen a szenvedélyek híven
visszatükröződnek."

Azonban nem szabad szem elől tévesztenünk a törvényt,
hogy amint az indulatnak, úgy az indulat visszatükröződésének
is az arcon van elindulása, fokozatos emelkedése s innen vissza
ereszkedése a nyugalom állapotáig. Az ellentétes érzésekre való
áttérés kifejezését is átmenetekkel kell érzékeltetní. Kivételt képez
az a ritka eset, amikor pl. nagy szomorúságból hirtelen örömbe
csap át a szónok, vagy pedig nagy örömből hirtelen szomorűságba.
A szónoknak ismernie kell azokat a íiziognomikus törvényeket,
melyek az egyes érzések ábrázolásában mértékadók.

Az arc összes részeinek játéka között vezérszerepe a s z e ID

játékának van, Az arc többi részének játéka csak a szemek nyel
vét egészíti ki, mert a szemben tükröződikvissza a lélek rninden
egyes mozzanata, állapota, még betegsége is. Mint Quintilianus
megjegyzi: "még a könnyet is azért adta neki (a szemnek) a ter
mészet, hogy árulói legyenek a léleknek, amennyiben vagy a
fájdalom saitolja ki, vagy az örömtől csordulnak ki szemünkből" .

• E fejezetet Abonyi Géza nyomán dolgoziam fel. [Szerzö.)
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Képtárakban is a képek lelki kifejezését keressük elöszőr, ezért
első pillantásunk a szemre esik s csak innen csúsztatjuk lassan
tekintetünket az arcra. De ezt teszi a hallgatóság is a szónokkal.

Hány gondolatot, mennyi érzést tud belefektetni a szónok
egy-egy tekintetbe! Aki szónoklás közben elhanyagolja a szem
játékot, az igazi sikerre nem számíthat.

Vegyük csak vizsgálat alá a legjellegzetesebb arckifejezése
ket. Mindenekelőtt tudnunk kell, hogya vidám és szomorú, a
síró és nevető arc kifejezésében csak a száj vonalainak eltérő
változataiban látni kűlőnbséget, magában az arcban nincs kűlönb
ség. Ha az ókori színiátékokban használt tragikus és komikus
álarcokat vizsgáljuk, - holott tudjuk, hogy az ókori álarckészítők
a lelki állapot fizíognömiaí jeleit túlozták - akkor csak a száj
formájában látunk jellemző eltéréseket.

Az öröm kifejezésénél a szem tágra nyitott.
A harag, hirtelen vágy, sóvárgás pillanatában a szem a

lehető legnagyobb mértékben tágranyitott, a szokottnál fényesebb
nek látszik, színte szikrázik.

A boldogság kifejezését a Iőlcsillant szem tükrözi.
Az indulatot a megfeszített szem fejezi ki legjobban.
A félelem, rémület és általában a lelki felindulások

ban kissé felhúzódik a szemöldök, a pupillák homályosakká, fény
telenekké válnak, a tágranyitott szem arra a tárgyra vagy sze
mélyre szegezödík, mely ia rémületet kelti. A száj kissé kinyílik,
mert az állkapcsot tartó két izom önkénytelenül elerőtlenedik s a
levegővétel szaggatott lesz. A kéz szinte meg merevűl, majd ökölbe
záródik, majd kinyílik s görcsösen nyornkodia a karokat, majd a
lábakhoz kap, hogy csökkentse azok reszketését, majd meg a
szívre szorul, hogyelfojtsil annak heves dobogását. A mozdula
tok sohasem szélesek, inkább kicsinyek, szük körben mozgók,
kapkodék. Ezt fölhasználhatja a szónok pl. az isteni ítélettől való
félelem ecsetelésénél.

Mikor a félelem a legmagasabb fokú, már borzalommá válik.
nem szabad tisztán kiejteni a szavakat, hanem néha nyögve, néha
rekedten. elfojtott hangon szakadnak ki a mellből.

A kétségbeesésnél vagy kimerülten. erőtlenül hanyatlanak
alá a karok, vagy pedig erőszakos, szinte frenetikus cselekedetek
indulatai ragadják magukkal a kétségbeesett embert. A kétségbe
esett ember azért néha összekulcsolja kezét, fejét felveti, szemé
vel az ég felé néz, mintha onnét keresne segítséget. Néha két
kezével a fejéhez kap s szorítia, mintha íéket akarna vetni agy
veleiének. mely nagy fájdalmában szinte ki akar ugrani koponyá
jából. Ez jó szelgálatot tehet a szónoknak pl. Júdás tragikus tet
tének festésénél, vagy a kárhozottak kétségbeejtő állapotának le
írásánál. A kétségbeesés kifejezései ugyanazok, mint amelyekkel
a fájdalom jut kifejezésre. Az arc itt is nyugtalan, a száj nyitott,
a száj szögletei rendkívül lefelé húzódnak, a szem kimered, de
határozott irány nélkül, mint az álmélkodásnál.
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A harag és düh kifejezésénél az ember arca hol elsápad,
hol kigyullad. A lélekzetvétel kínos, gyors, a mell zihál, az orr
nyílások kitágulnak, a fogak összeszorulnak, a test összes moz
gásai izgatottak.

A jóleső lágy érzéseknél, amilyen pl. a szeretet, s azok
nál az érzéseknél, ahol az ember nem engedi át magát a tulaj
donképeni nevetésnek: a két orca önkényte lenül felhúzódik,
vagyis a nevetés ábrázolása felé hajlik.

Az öröm mechanizmusában az arcnak jut a legfőbb
szerep. Ezeknél az érzéseknél a szem és száj csak mellékes
szerepet játszik, de e munkáját is rnindíg az arc-harmónia szem
pontjából végzi, pl. az örömnél könnyes és ragyogó lesz a szem.

A gúnyos mosolynál a száj és szemek mozgásán kívül az
egyik orca rendesen felhúzódik (hasonlóképen a lenézésnél is). A
szem félig csukott s lenéz arra a tárgyra vagy személyre, mely
a gúnyt s a csúfolódást kihívja. Ha a lenézés nem jár nevetéssel,
hanem undorral, akkor a szemöldök inkább lefelé húzódik. Ez
utóbbi esetben különösen fontos szerepe van az orrfintornak.
Mindkét esetben a száj csukott s az alsó ajak kissé kijjebb áll.
Ez az egyházi szónoklatban csak nagy ritkán szerepelhet, de azért
még itt is elöfordulhat, hogyacáfolásnál az ellenfelet a szónok
egy lesajnáló, gúnyos mosollyal intézi el.

Minden olyan érzés, mely az embert lesujtja, egyúttal el
sápasztja, pl. a fájdalom. Ez az érzés a szemre épp az ellenke
zőjét gyakorolja annak, mint az öröm: nem nyitja tágra a szemet,
hanem mintegv fénytelenné, színtelenné teszi. A fájdalomnál s a
gondolkozásnál a szem összehúzódik, éppen csak egy -résen néz
keresztül.

A fájdalom különféleképen nyilatkozhatik meg az arcon. E
különféle megnyilatkozások gazdag változatát kűlőn-kűlőn sajátítsa
el a szónok, mert ez teszi lebilincselövé az előadást, ellenkező
esetben, ha kűlőníéleképen beszél is fájdalmas tárgyról (pl. Krisz
tus szenvedéséről), de csak egyféleképen tudja arcán visszatük
röztetni a hallgatóság előtt, - mely külőnben már hallotta ilyen
témákról beszélni - érdektelen lesz, mintegy így szól magában
a szónok már ismerős arcjátékát látva: "Ezt már hallottuk . . . Il

Meggyőzésnél a szem erősen kinyílik.
Ez a rövid elméleti útmutatás azt célozza, hogy megértsük,

mennyire szűkséges és fontos a szónok számára az arckifeje
zések tanulmányozása. A túlzásoktól természetesen óva
kodni kell, de azt elvárja a hallgatóság, hogy az előadó arc
kifejezése hozzásímuljon a beszéd tárgyához és a szónok érzel
meihez.
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III. A művészi taglejtés szerepe
a szónoklásban.

Minthogy a taglejtésnek az a főszerepe, hogy nagyobb
nyomatékot adjon a beszédnek, azért összes szabályát a hang
gondolatközlő munkájának törvényeiből veszi. Azért a taglejtés
játékát egy határozott, művészi zsinórmértékhez kell igazítanunk.
Jelentős taglejtest csakis hangsúlyos szavaknál alkalmazzunk, hogy
előadásunk nagyobb nyomatékot kapjon. De a hangsúlyozó moz
dulatnak is csak ott van szerepe, ahol az új lélektani momentu
mokkal szolgál, különben fölösleges aláhúzássá válik. A szónok,
aki minden szót szemléltetni akar, a fontoskodó nagyképűség
komikumával hathat. Minden fölösleges taglejtés csökkenti az elő
adás értékét. mert a hangsúlyozó akció csakis a szőveggel azo
nos mozdulatokra szorítkozhatik s így az előadást fárasztóvá és
unalmassá teszi. Egressy Gábornak a szavalásra vonatkozó meg
állapítása: "Ha egy költeményben mindent kiemelünk, semmit sem
emeltünk ki", vonatkozik a szónoklatra is, éspedig a szónoklatnak
nemcsak élőszóbeli előadására, hanem a tagi ejtések alkalmazására
is. Hogy mikor kell egy szót taglejtéssel is aláhúzni és mikor kell
a taglejtest elhagyni: ez az egyes esetektől függ. Van eset, mikor
a szó magában nézve is eleget mond, főleg ha az arcjáték is
segítségére siet s ha azt még taglejtéssel is alátámasztjuk: a szó
nok előadása durva lesz. Föltéve, hogy a takarékosság nem a
szegénység takarója, a taglejtésekben való mérsékletet nagy rnű
vészi erénynek kell tartanunk. Minél kifejezőbb egy szó, kísérő
gesztusra annál kevésbbé van szűkség. Hang, arcjáték és taglejtés
együttvéve erős színezésre képes, de ha a szó karaktere nem
kívánja az erős színezést, hagyjuk el a taglejtést, esetleg az arc
játékát is. Vegyünk csak néhány példát a taglejtések alkalma
zására:

"Pedig a boldogság vágya a természet szava és a természet
szavában nem lehet disszonancia" (Bangha). Hol lesz a taglejtés?
Csak e szavaknál: "nem lehet disszonancia" (10. ábra).

Mi hiszünk Jézus Krisztusban, hiszünk az ő Egyházában
(ll. és 12. ábra). Hol lesz a taglejtés? A két "hiszünk"-nél.

"Tegyen mindenki egy millimétert hozzá s akkor meglesz a
nagy, a hatalmas katolikus sajtó" (Bangha). Hol lesz a gesztus?
E szavaknál: "Tegyen mindenki egy millimétert hozzá ..." (13. ábra).
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10. ábra.

12. ábra.

11. ábra.

13. ábra.

"Ha Jézust látni akarom, ha erős akarok lenni az ő hité
ben, ki kell vetnem lelkemből az anyagiass ágót és érzékiséget, a
gőgöt és a kevélységet ..." (Bangha). E példában a taglejtés
tart a felsorolás egész tartama alatt: "az anyagiass áget és érzéki
séget, a gőgö t és a kevélységet" (13. ábra).

"Krisztus azt akarja, hogy az ember önmaga döntsön abban a
kérdésben, hogy akar-e az Istennel együtt örökké boldog lenni ,
vagy ha méltatlannak bizonyul, szenvedjen-e örökké" (Bangha). Eb
ben a példában 2 taglejtést kell alkalmazni: egyet, mely egyenesen
az égre mutat e szavaknál: "az Istennel együtt örökké boldog lenni"
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14. ábra. 15. ábra.

(14. ábra), s egy másik földre irányulót e szavaknál: "szenvedjen-e
örökké" (15. ábra).

Ha szónoklás közben az indulat fokozódik, ennek arányá
ban a taglejtés is er őteljesebb é válik. Ez az egyszerű vagy han g
súlyozó taglejtés szerepe a szónoklásban. A művészi összetett
ges ztus az egyszerű taglejtés hangsúlyozó szerepénél már többre
is vállalkozik : szemléltet, érzelmet fest , stb.

Vegyük most az egyszerű és összetett gesztusok fajait , alakí
tását és szerepét k űlőn-kűlőn behatóbb vizsgálat alá.
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l. Egyszerű gesztusok.

a) A mutató taglejtést - mint a neve is mondja - ak
kor használjuk, ha valakire vagy valamire rámutatunk, de szemre
hányásnál is nagy hatással alkalmazható. E gesztusnál a három
behajlított ujj a hüvelykujj alá kerül, csak a mutatóujj marad
egyenesen. Változatai a következők:

a) A vízszintesen szembemutató gesztus az álltól indul
ki jól előrenyujtott karral. Valamely igazság bizonyítására és meg
erősítésére is szolgál,

Példák:
"Emberek ... figyeljetek ide! Értsétek meg, hogy szebb a fény,

mint az árny; jobb az élet, mint a halál; fölségesebb a hit, mint a ta
gadás és gyönyörűségesebb, diadalmasabb, gyözedelmesebb a szeretet.
mint az önzés, a gyűlölet és a kétségbeesés!" [Bangha.] (16. ábra.]

" A dogmatikus, tárgyi igazságokhoz való rendűletlen ragas zkodás,
az Egyház tanítótekintélyének csorbítatlan védelmezése egyik leg
szembeötlőbb jellemvonása az e~és= őskeresztény irodalomnak : ezen ne m
lehet vá!toztatnil" [Bangha.] (17. ábra.]

16. ábra. 17. ábra.

fl) Az oldalt mutató taglejtésnél erős lendülettel a
nyaktól indul el a kar. Ez a gesztus valamely személyre vagy
dologra hívja fel a hallgatók figyeImét (18. és 19. ábra).
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18. ábra .

Példák:
"De az Egyház épp azért, mert

Krisztus m űve, győz is mindíg, épp
úgy, mint ahogy magát Krisztust nem
lehet legyőzni" (Bangha). (18. ábra. ]

"Közben a lusták és korhelyek
nemtörődömségévelbiztatjuk is ma 
Runkat: ugyan dehogy! semmi baj!
Majd vigyáz a rendőrség és vigyáz
li hadsereg és vigyáz az állam! 
Ugyanígy hitegették magukat a
boldogabb időben a spanyolok is"
(Bangha). (19. ábra.]

"A tengerentúli pogány missziók
ban ez a felekezeti megoszlás máris
rendkívül gátlólag érezteti hatását .....
(Bangha). (19. ábra .]

24
20. ábra .

19. ábra .

"Minden feszület az ő képe s em
léke: egy vérthullató passziflóra ,
egy 1900 esztendős véres nefelejcs ,
az Istenember áttört Szio éneh feléd
zengő es éng ése . .. . II (Bangha). (20.
ábra .]

"Ennek a szeretetnek az Eucha 
ris tia és lélek közt talá ló szirn
boluma az örök lámpa, melynek pis 
lákoló fénye mintha nagy, impozáns,
szeretetteljes párbeszédet ör ökítene
meg Krisztus és a lelkek között"
(Bangha). (21. ábra. ]

..Itt akart maradni köztünk, bár
ha titokzatosan; közelről akarta
hallani panaszainkat , érezni szívünk
dobogását, felszár ítani könnyeinket ,
védelmezni lelkünk tisztaságát"
(Bangha). (21. ábra.]



21. ábra .

yJ A vízszintesen oldalt mutató taglejtés elindulása
olyan, mint az előző gesztusé (lásd 19. ábra).

Példa:
II' •• aki utánam akar jönni, - mondja a nagy kereszthordozó 

tagadja meg magát, vegye fel keresztjét mindennap s úgy kövessen
engem l" (Bangha.) (19. ábra.)

dJ Az oldalt mutató taglejtésnek van még egy változata: t. i.
az oldalt, de kissé előre a látóhatár felé mutató gesztus,
valamely távolodó gondolat, vágy kifejezésére (22. ábra).

Példa:
..Szetetnék rohanni Kí~ába és Japánba és Grölandba és Oceániába

és mindenegyes embertársnak sírva szeretnék nyakába borulni s így
könyörögni neki : Testvér, felebarát, gondold meg: mi mindketten egy
örök sors és örök élet várományosai vagyunk l" [Bangha .] (22. ábra.]

22. ábra.
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e] Az ég felé mutató taglejtés kétféleképen végezhető:
vagy úgy, hogy a kézfej tenyerével a váll felé fordul s a mutató
ujj kissé begörbül vagy pedig kifelé fordított tenyérrel (23. és 24.
ábra). Az előbbi kitűnő szelgálatot tesz figyelemfelkeltésnél és
valamely állítás erősítésénél i az utóbbi inkább figyelmeztetésnél
használatos. Alakításában kerüljünk minden szőgletességet,karunk
könnyedén írja le a megfelelő vonalakat. Tekintélyes magatartás
sal alakítva, tiszteletet parancsol és kelt.

Példák :

"Nem lehet kételkedni ' benne : Jézus mindenekel ött igazságol
hozott " (Bangha). (23. ábra.]

23. ábra.

24. ábra.

"Ellenben azt mondta (Jézus) : aki
az Egyházra nem hallgaI. legyen
nekünk pogány és v ámos! ' [Bangha .]
(24. ábra.)

"Hát hogyne lenne Jézus csodá
latos mint a tisztaság királya l"
[Bangha.] (24. ábra.]

r;j A föld felé mutató taglejtésnél a kar a függő
leges vonalat a szószéken kívül írja le, nem belül (25. ábra).
E taglejt éssei kemény sürgetést fejezünk ki, de néha elsorolásnál
is használható.

Példa:

"Mert ha vannak is nála (az érz ékis égn él] súlyosabb b űnök, ez
annyiban lehet legvégzetesebb, mert oly könnyen ejti meg az embert,
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leg~yorsabban, legkönnyebben s legmélyebben megalázza s megnyomo
rilja" (Bangha). (25. ábra.]

25. ábra.

Nem győzzük eléggé hangsúlyozni az elvet, hogy a jelzett
taglejtések csak akkor öltenek magukra müvészi hajlékonysággal
rendelkező sz épséget, ha a karok minden bizonytalanságtól men
tes, tiszta, világos vonalvezetést végeznek. E célból pedig szűksé 
ges, hogy a szónok rnegszerezze magának az alkar művészi rnoz
gatásához sz űks éges hail ékonys ágot, de vigye bele taglejtésébe a
megkívánt határozottságot is.

b) A z e Isoroló (kimutató) taglejtés ~onalvezetése a fejte
tőtől indul ki. A kar ferde irányban lendül el a testtől, nehogy
a szónok arcát elíödi e, E gesztus elindulásakor és kö zben is
a hüvelykujj a mutat ó- és a k őz épső ujjon nyugszik. A lendület

26. áb ra . 27. ábra.
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